

ҚОҒАМДЫҚ ТРИБУНА ОБЩЕСТВЕННАЯ ТРИБУНА PUBLIC TRIBUNE

УДК 323.1

Ю. М. Солозобов,
директор по международным проектам
Института национальной стратегии, Россия

ПОЛИТИЧЕСКИЕ КОНТУРЫ ПАТРИОТИЧЕСКОГО АКТА «МӘҢГІЛІК ЕЛ»

Аннотация

В статье анализируется инициатива Президента страны Н. Назарбаева о разработке и принятии Патриотического акта «Мәңгілік Ел» – стратегического документа, в котором будут систематизированы ключевые ценности Казахстана. Идеологическим стержнем документа будет «Мәңгілік Ел» – идея о вечном существовании Казахстана на политической карте мира в качестве независимого, процветающего государства. Автор дает свое видение политических контуров и ключевых задач Акта, призванного выступить неким объединяющим началом для всех прогрессивных сил общества.

Ключевые слова: «Мәңгілік Ел», Патриотический акт, общенациональные ценности, политические контуры, казахстанский патриотизм, доверие, солидарность.

Аңдатпа

Мақалада Ел Президенті Н.Ә. Назарбаевтың «Мәңгілік ел» Патриоттық актісін – Қазақстанның басты құндылықтары жүйеленген стратегиялық құжатын әзірлеу мен қабылдау туралы бастамасы талданады. «Мәңгілік Ел» құжатының идеологиялық өзегі – Қазақстанның әлемнің саяси картасында тәуелсіз, өркендеуші мемлекет ретінде мәңгі өмір сүруі туралы идея болмақ. Автор қоғамның барлық ілгерішіл күштерін біріктіретін алғышарт болатын Актінің саяси контуры мен басты міндеттеріне өз көзқарасын білдіреді.

Тірек сөздер: «Мәңгілік Ел», Патриоттық акт, жалпыұлттық құндылықтар, саяси белгілер, қазақстандық патриотизм, сенім, ынтымақтастық.

Abstract

The article analyzes the initiative of the President Nursultan Nazarbayev on the development and adoption of the Patriot Act «Mangilik El» – strategic document, in which the core values of Kazakhstan will be systematized. Ideological core of the document is «Mangilik El» – the idea of the eternal existence of Kazakhstan on the political map of the world as an independent and prosperous state. The author gives his vision of the political features and key objectives of the Act, designed to address some rallying point for all the progressive forces of society.

Keywords: «Mangilik El», the Patriot Act, national values, political features, Kazakhstan patriotism, trust and solidarity.

Главной политической новеллой в Послании главы государства народу Казахстана (от 17.01.2014) стала стратегическая инициатива Нурсултана Назарбаева о разработке и принятии Патриотического акта «Мәңгілік Ел». По замыслу Первого Президента РК «Мәңгілік Ел» – это национальная идея нашего общеказахстанского дома, мечта наших предков». В этом Акте будут сконцентрированы «главные ценности, которые объединяют всех казахстанцев и составляют фундамент будущего нашей страны» [1].

КОНСЕНСУС СОЗИДАТЕЛЕЙ

На мой взгляд, недавнее президентское Послание органично продолжает и дополняет прошлогоднее Обращение к нации. Вместе оба Послания формируют долгосрочный «назарбаевский курс» государственного корабля. Напомним, год назад Н. А. Назарбаев поставил перед всем Казахстаном амбициозную цель – «к 2050 году создать общество благоденствия на основе сильного государства, развитой экономики и возможностей всеобщего труда» [2].

Действительно, чтобы построить развитое социальное государство [3] нужно, по выражению Макса Вебера, запустить «социальные машины модерна», создающие

однородное высокомодернизированное общество. Это современные системы массового образования, массовых коммуникаций, модернизированной армии и т. д. Все эти общественные институты – мощные средства тиражирования определенного человеческого типа [4].

Но какой тип человеческой личности, какие культурные, поведенческие и социальные стандарты и, наконец, какие ценностные приоритеты следует «тиражировать» в независимом Казахстане? Вот тут необходимо иметь очень серьезный, стратегический национально-идеологический консенсус на длительную перспективу. В этом деле поможет «Мәңгілік Ел» – верный компас общеказахстанского дома.

В Акте будут сконцентрированы семь главных ценностей, которые объединяют всех казахстанцев и составляют фундамент будущего страны: Независимость Казахстана и Астана; Национальное единство, мир и согласие в обществе; Светское государство и высокая духовность; Экономический рост на основе индустриализации и инноваций; Общество Всеобщего Труда; Общность культуры, истории и языка; Национальная безопасность и глобальное участие Казахстана в решении общемировых и региональных проблем.

По сути, Патриотический акт – это важнейший национально-идеологический документ всего общества, причем на многие десятилетия!

Время больших идеологий, таких как социализм или либерализм, осталось в прошлом. Но в современном глобальном мире разворачивается настоящая гонка перспективных идей, нацеливающих то или иное общество на прорывные проекты. Нурсултан Назарбаев, как один из крупнейших мировых политических философов и действующих политиков, манифестировал стране и миру блестящий пример новой объединительной суперидеи.

Понятно, что стратегический консенсус для энергично развивающейся страны, такой как Казахстан, не может быть не в духе благодушного всеобщего согласия – «одобрямса». Тогда получится что-то вроде консенсуса «всеобщего политического безразличия». Для прорыва Казахстана на высокую орбиту глобального списка топ-30 необходим активный, созидательный порыв всего общества. «В Послании очень четко обозначен принцип всенародной поддержки», – особо подчеркнул заместитель руководителя Администрации Президента Б. Майлыбаев на республиканском совещании по разъяснению основных приоритетов Послания Президента Республики Казахстан [5]. Ведь без такого глобального понимания «что, как и зачем строить» запускать социально-идеологические машины просто бессмысленно.

Именно такой «консенсус созидателей» для нынешних и будущих поколений казахстанцев должен сформировать Патриотический акт «Мәңгілік Ел». В этом видится первая и главная его задача.

Это значит, что для реализации этой ключевой задачи Президента будет усилена работа в сфере внутренней политики, которую более трех лет в Казахстане курирует и координирует заместитель Руководителя Администрации Президента Баглан Майлыбаев. Известно, что Баглан Асаубаевич умеет наладить диалог и объединить все силы политического и социального блока для решения масштабных задач, поставленных Лидером Нации. К примеру, в информационном поле он одинаково эффективно работает со всеми властными структурами и любыми руководителями казахстанских СМИ, а в неправительственном секторе – со всеми экспертами политологического пространства. На мой взгляд, в ближайшем окружении главы государства это единственный управленец высокого уровня, который совмещает в себе как интеллектуальные, так и организаторские качества.

ДОВЕРИЕ И СОЛИДАРНОСТЬ – ГЛАВНОЕ ДОСТОЯНИЕ КАЗАХСТАНА

Здесь пришло время провести разграничительную черту между «Мәңгілік Ел» и сходным лишь по названию американским Патриотическим актом — федеральным законом, принятым в США после террористического шока 11 сентября 2001 года. Этот Закон, как временный политический инструмент, дал правительству и полиции Штатов широкие полномочия по надзору за гражданами. Но, как недавно выяснилось, следили даже за гражданами и политическими лидерами стран-союзников по НАТО. Под угрозу было поставлено главное – доверие союзников по Североатлантическому пакту. В итоге президент США Б. Обама был вынужден отменить многие статьи этого Закона [8].

В Казахстане разработка и принятие Патриотического акта «Мәңгілік Ел», напротив, должны создать новый уровень доверия и сплоченности в казахстанском обществе. В этом мне видится вторая задача «Мәңгілік Ел».

«Мы, казахстанцы, единый народ! И общая для нас судьба – это наш Мәңгілік Ел, наш достойный и великий Казахстан!» – так заявил Лидер Нации. Как было указано выше, в новом Послании Н. А. Назарбаев сформулировал семь ценностей, составляющих «опыт Казахстанского пути, выдержавший испытание временем». Недаром там – на одном из первых мест – находятся «национальное единство, мир и согласие в нашем обществе», формирующие уникальный климат общеказахстанского доверия, известный всему миру.

Доверие — ключевая характеристика развитого человеческого общества. Это верно как на индивидуальном уровне, так и на уровне социальном. Там этот феномен проявляется в форме доверия к общественным институтам и государству в целом. Именно доверие, по Ф. Фукуяме, определяет сегодня прогресс! [8] Успех «самореализации» конкретного общества, пишет этот известный мыслитель, зависит не от рыночных принципов и не от приверженности традициям, но от «одного, распространившегося повсюду элемента культуры — уровня доверия, существующего в обществе».

По сути, доверие – это универсальный «социальный клей», который позволяет мобилизовать дополнительные ресурсы социума на основе расширения веры людей друг к другу и добиваться прорыва к новым высотам.

Посмотрите, как часто к ключевой проблеме солидарности и сплоченности для многонационального казахстанского общества обращается в своем Послании Президент РК: «Мы ставим великие цели во благо нашего народа, и поэтому я призываю все политические партии, общественные объединения, всех казахстанцев активно участвовать в работе по достижению главной цели Стратегии-2050!» Особое внимание в Послании обращено на новое поколение казахстанцев, родившихся и выросших в годы Независимости.

Тем самым Патриотический акт «Мәңгілік Ел» должен стать эффективным механизмом передачи бесценного опыта поколения основателей казахстанской государственности к молодым строителям нового Казахстана. В этом его третья важная задача.

«Особо обращаюсь к нашей молодежи. Эта Стратегия – для вас. Вам участвовать в её реализации и вам пожинать плоды её успеха. Включайтесь в работу, каждый на своём рабочем месте. Не будьте равнодушными. Создавайте судьбу страны вместе со всем народом!» Так заявил в своем Послании сам Лидер Нации – Нурсултан Абишевич Назарбаев.

НОВЫЙ КАЗАХСТАНСКИЙ ПАТРИОТИЗМ В ГЛОБАЛЬНОМ МИРЕ

Почему именно сегодня так важно обращение Лидера Нации к общегражданскому патриотизму? Причина очевидна – ведущие мировые эксперты с тревогой указывают на опасный тренд снижения лояльности к современному государству. Этот процесс ускоряется в глобальном мире при появлении новых, подчас «химерических» идентичностей (например, корпоративных подданств, к примеру, «т. н. граждан ШЕВРОНа или ГУГЛа», идентифицирующих себя скорее с «могущественной ТНК», а не с временной «страной пребывания»). С ростом религиозных форм самосознания, а также с расширением феномена «постнационального» гражданства.

Нам кажется самоочевидным, что назначение любого успешного государства – в представительстве и защите каждого жителя страны, сопровождаемой ответной исключительной лояльностью граждан к своей Отчизне.

Но этот принцип взаимной поддержки «железно» работал лишь для Вестфальской системы национальных государств. Тогда «врагами» могли быть только чужеземцы, но никак не собственные граждане, вдруг однажды решившие стать «воинами Всемирного халифата» против собственной страны. Как замечает по этому поводу И. Валлерстайн, «этим гражданам еще предстоит превратиться в представителей нации, то есть людей, у которых лояльность к своему государству стоит на первом месте по отношению к любой иной социальной лояльности» [10].

Подчеркну, что права и обязанности всех этих «химерических гражданств» и новых «социальных лояльностей» почти никак не контролируются действующим государством. Они, как правило, находятся в «слепой зоне» власти. Наиболее остро угроза национальной идентичности и лояльности «своему» государству проявляется в странах незавершенного национально-государственного строительства, таких как постсоветские страны.

В открытом глобальном мире только сильное и успешное государство-корпорация, такое как Республика Казахстан, открывает магистральный путь для превращения виртуального подданства в реальное и ценимое гражданство. Такой же путь в свое время избрали все страны, совершившие «азиатское экономическое чудо», – от Японии до Кореи, от Малайзии до Сингапура. В президентском Послании эта фундаментальная мысль выражена четко: «Казахстан должен стать одной из самых безопасных и комфортных для проживания людей стран мира. Мир и стабильность, справедливое правосудие и эффективный правопорядок – это основа развитой страны».

Тем самым из текста Послания становится понятна та особая, исключительная роль сильного социального государства в осуществлении исконного права гражданства, в эффективной защите и наполнении реальных прав и свобод гражданина. **В итоге, «Мәңгілік Ел», сформулировав канонический набор «государствообразующих, общенациональных ценностей», создаст твердую «идейную основу Нового Казахстанского Патриотизма». В этом четвертая задача Патриотического акта.**

КЛЯТВА НА ВЕРНОСТЬ

С точки зрения гражданина успешной страны право на гражданство предполагает не только определенного цвета паспорт в кармане, но и следование определенным нормам, а также исполнение свода обязанностей (гражданских, политических, социальных). Для государства гражданство, в свою очередь, дает возможность мобилизовать население для решения крупных задач. Примером подобной мобилизационной схемы является текст присяги для лиц, принимающих американское гражданство. Эта узаконенная клятва требует от принимающего присягу не только верности новому Отечеству, но и отказа от прежнего гражданства.

«Торжественно, добровольно и без каких-либо скрытых колебаний настоящим я под клятвой отказываюсь от верности любому иностранному государству. Мои преданность и верность с этого дня направлены к Соединенным Штатам Америки. Я обязуюсь поддерживать, уважать и быть лояльным к Соединенным Штатам, их Конституции и законам. Я также обязуюсь по требованию закона где бы то ни было защищать Конституцию и законы Соединенных Штатов от всех врагов, иностранных и отечественных, на военной, боевой или гражданской службе. В чем я торжественно клянусь, да поможет мне Бог». (Здесь приведен текст новой «Клятвы верности», принятой с 17 сентября 2003 года.)

Как видим, возможность эффективного использования института национального гражданства прямо связана с лояльностью гражданина (вне зависимости от его ранга и положения) к своему государству, его политической системе и высшему руководству.

Я не случайно употребил в статье слова «вне зависимости от ранга и положения». Как известно, в Казахстане вновь назначенные высокопоставленные чиновники дают особую клятву на Конституции [11]. Эта своевременная инициатива Президента РК сразу решила важнейшую для всего постсоветского пространства проблему «верности элит». Понятна вся важность лояльности к своему государству, как главной замыкающей рамке, со стороны действующих элитных групп. Ведь именно элита осуществляет интеграцию и упорядочение фрагментированного пространства страны. В противном случае, постсоветское пространство становится для представителей элитарных слоев многих стран экс-СССР всего лишь тягостным местом пребывания или накопления средств на «запасной аэродром».

Такой образ жизни части «элиты», метко названной российским президентом В. В. Путиным «офшорной аристократией», решительно выкорчевывается сейчас в России. Так как наличие «временщиков во власти» неизбежно вызывает резкую социальную и этнокультурную поляризацию в государстве. В недалеком будущем это может привести к формированию «двухкультурной среды» – внешне ориентированных социокультурных пространств внутри самой страны и ее последующей фрагментации по направлению к различным цивилизационным центрам.

Как видим, появление идеи разработки и принятия Патриотического акта «Мәңгілік Ел» – более чем своевременно. По сути, «Мәңгілік Ел» станет общегражданской клятвой на верность РК, объединяющей все слои казахстанского общества. В этом ее пятая долгосрочная задача.

Постоянное поддержание солидарности «верхов и низов» особенно важно для долгосрочной устойчивости любого общества. Во всемирной истории весомых оснований для такой солидарности не так уж много – их можно перечислить по пальцам одной руки. Это – большая война, массовый голод, революция с ее лозунгом – «Грабь награбленное». И, наконец, самое мощное средство – совместный созидательный труд на общее благо.

Как видим, **Нурсултан Назарбаев, выдвинув идею Общества Всеобщего Труда, мудро выбрал наиболее позитивную основу для магистрального развития казахстанского общества [12].** Появление «Мәңгілік Ел» сразу выводит идею Общества Всеобщего Труда на новый уровень – рачительной заботы о преумножении общенационального наследства, переходящего из поколения в поколение!

Послание Президента РК заканчивается вполне конкретным заданием: «Поручаю Администрации Президента, Правительству, Ассамблее народа Казахстана совместно с Общенациональным движением «Казахстан-2050» организовать разработку и принятие Патриотического акта «Мәңгілік Ел». Мне представляется, что совместная работа над «Мәңгілік Ел» станет новым этапом в сплочении и единении казахстанского общества. И сам принятый Патриотический акт «Мәңгілік Ел», который можно перевести как «вечный народ», станет одним из символов нового независимого Казахстана. Таким же ярким, понятным всему миру и непереводаемым символом, какими уже стали Астана и Байтерек.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Послание главы государства Нурсултана Назарбаева народу Казахстана (17.01.2014) «Казахстанский путь – 2050: единая цель, единые интересы, единое будущее».
- 2 Послание Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства» 14.12.2012 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.akorda.kz/ru/page/page_kazakhstan-respublikasynyn-prezidenti-%E2%80%93-elbasy-n-a-nazarbaevtyyn-
- 3 Ю. Солозобов. «Золотой век Нурсултана Назарбаева» («Казахстанская правда», 25.12.2012) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kp.kazpravda.kz/c/1356391066>.
- 4 Макс Вебер. «Избранные произведения». – М.: издательство «Захаров», 1990.
- 5 «Ключ к успеху – всенародная поддержка». Казахстанская правда, 28 января 2014 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kazpravda.kz/ida.php?id=50035>
- 6 Патриотический акт (англ. USA PATRIOT Act; полное наименование на англ. языке: *Uniting and Strengthening America by Providing Appropriate Tools Required to Intercept and Obstruct Terrorism Act of 2001*, полное наименование на русс. языке: Акт «О сплочении и укреплении Америки путем обеспечения надлежащими средствами, требуемыми для пресечения и воспрепятствования терроризму» 2001 г.).
- 7 «Спецслужбы США обвиняются в прослушке Меркель» // Известия, 24 октября 2013 г.
- 8 «Барак Обама ограничил право АНБ на электронную слежку». Новая газета, 18.01.2014. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.novayagazeta.ru/news/280283.html>.
- 9 Фрэнсис Фукуяма (Francis Fukuyama). «Доверие. Социальные добродетели и путь к процветанию». Trust. The Social Virtues and the Creation of Prosperity. – М.: Издательство АСТ, 2004.
- 10 Immanuel Wallerstein. AFTER LIBERALISM. The New Press, New York, 1995 – Иммануэль Валлерстайн, «После либерализма». Под ред. Б. Кагарлицкого. – М.: Издательство «Едиториал УРСС», 2003.
- 11 «Принесли присягу» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://alau.kz/news/kz/11828/>
- 12 «Успешен тот, кто действует!» (Юрий Солозобов. Новый взгляд на тему «Социального государства» в Послании Президента РК «Стратегия-2050»), Казахстанская правда, 12.02.2013 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kp.kazpravda.kz/c/1360626505>
- 13 Сайт G-Global [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.group-global.org/aef/view/280>

Дата поступления статьи в редакцию 12.12.2014